



# BIULETYN EKO-PAK

**Polska Koalicja Przemysłowa na rzecz Opakowań Przyjaznych Środowisku**

## Projekt założeń ustawy opakowaniowej

Ministerstwo Środowiska opublikowało kolejny projekt założeń do ustawy o gospodarowaniu opakowaniami i odpadami opakowaniowymi. Projekt ma datę z dnia 11 maja br. i został przekazany do uzgodnień międzyresortowych z terminem 7 dni na wnoszenie uwag. Najważniejsze zmiany w stosunku do poprzedniej wersji to:

1. nie ma zapisów odnośnie likwidacji organizacji odzysku czy obowiązkowej kaucji na opakowania po napojach (depozyt),
  2. nie ma zapisów dotyczących rejestru w ogóle, który jak nas poinformowano już wcześniej w MŚ ma zostać włączony do ustawy o odpadach,
  3. pozostają zapisy dotyczące liberalizacji samodzielnej realizacji obowiązków OiR,
  4. wpisano zapis dotyczący opłaty recyklingowej dla toreb do pakowania produktów z określeniem sposobu jej naliczania, a maksymalna stawka tej opłaty wyniesie 50% ceny 1 kg torebek; temu zagadnieniu poświęcono w projekcie bardzo dużo miejsca, pomimo, że minister środowiska w grudniu 2009 wycofał się z tych zapisów na piśmie,
  5. projekt przewiduje możliwość zawierania porozumień dobrowolnych m.in. dla opakowań wielomateriałowych,
  6. opłata produktowa trafiać będzie do Urzędów Marszałkowskich i one będą nią dysponowały, a nie jak obecnie NFOŚiGW,
  7. pojawiły się też szczegółowe zapisy odnośnie działalności organizacji odzysku, jak fakt iż mają funkcjonować jako organizacje non-profit czy obowiązkowego audytu dla recyklerów.
- Nowością założeń do ustawy z dnia 11 maja jest m.in. propozycja zapisu, aby przedsiębiorcy zobowiązani zostali uwzględnić w osiągniętym poziomie łącznego odzysku i łącznego recyklingu do dnia 31 grudnia 2015 r. docelowo co najmniej 50% odpadów opakowaniowych pochodzących z gospodarstw domowych oraz**

**propozycja zwolnienia małych przedsiębiorców z realizacji obowiązku z jednoczesnym zwiększeniem obowiązku dla tych, którzy obowiązkiem podlegają.**

W uzasadnieniu napisano m.in., iż uwzględnione uwagi z konsultacji społecznych z 2009 roku dotyczyły m.in. rezygnacji z kaucjonowania opakowań zawierających środki niebezpieczne, rozliczeń według rodzajów opakowań bez podziału na jednostkowe i pozostałe, zmian w zakresie wymagań stawianych organizacjom odzysku. Jako cel nowelizacji wymienia się potrzebę usprawnienia a szczególnie uszczelnienia funkcjonującego systemu, nowa ustawa ma nie obciążyć dodatkowo przedsiębiorców realizujących obowiązki, i urealni osiągnięte poziomy OiR poprzez wyeliminowanie nieuczciwych działań polegających na wydawaniu dokumentów bez faktycznego przetworzenia odpadów, a tym samym wyeliminuje zagrożenie nie wywiązania się przez RP z obowiązków wynikających z dyrektyw.

## Gospodarka odpadami komunalnymi

24 maja 2010 r. opublikowany został kolejny projekt założeń do projektu ustawy o zmianie ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach. Według założeń - ustawa ma oddawać władzę nad odpadami komunalnymi wyłącznie gminom.

Temat był szeroko dyskutowany na łamach prasy, był też przedmiotem różnych spotkań i konferencji.

W dniu 3 kwietnia br. w Gazecie Wyborczej ukazał się artykuł *pt.:*, *Śmieci ponadpartyjne – politycy wszystkich partii deklarują poparcie dla oddania śmieci gminom.* Autorzy piszą o nowym pomysle nowego ministra środowiska, która o 180 stopni zmieni sytuację na rynku śmieci. Minister Kraszewski chce radykalnych zmian, bo obecny system gospodarowania śmieciami nie działa. Dziś właścicielami odpadów są

mieszkańcy oraz odbierające je firmy. Za odbiór śmieci odpowiadać ma gmina. Wywóz i zagospodarowanie odpadków byłyby finansowane z powszechnej i obowiązkowej „opłaty śmieciowej” – nowego gminnego podatku. Właściciel posesji płaciłby za tyle osób, ile ma zameldowanych. W nowym systemie to gmina, a nie mieszkańcy podpisuje umowę z firmą odbierającą odpady, wyłonioną w przetargu. Obowiązkowa opłata śmieciowa finansowałaby też budowę lokalnych centrów segregacji lub spalarni odpadów oraz edukację. Spodziewa się, że reforma śmieciowa ma szanse uzyskać poparcie wszystkich ugrupowań politycznych w Parlamencie. Zmiany mogą jednak napotkać opór firm śmieciowych.

Dn. 6 kwietnia br., w budynku Kancelarii Prezydenta RP, odbyła się konferencja dotycząca systemu gospodarowania odpadami komunalnymi w Polsce „*Utrzymanie porządku i czystości w gminach. Komunalna własność odpadów*”. Organizatorem seminarium był Doradca Prezydenta RP Tadeusz Wrona.

Uczestnicy ocenili funkcjonujący w Polsce system gospodarowania odpadami komunalnymi jako niewydajny. Bez komunalnej własności odpadów nie da się zbudować efektywnego systemu gwarantującego: wypełnienie unijnych dyrektyw (do końca 2010 roku Polska ma zwiększyć limit odzysku odpadów do 25%), likwidację dzikich wysypisk (w Polsce istnieje ich ponad 10 tysięcy). Samorządy od kilkunastu lat podkreślają, że nie ma możliwości prowadzenia właściwej gospodarki odpadami bez przekazania gminom własności odpadów komunalnych. Zadanie odbierania odpadów powinno zostać powierzone podmiotom wybranym przez gminę z zachowaniem zasad konkurencji. Głównym i podstawowym celem dla Rzeczypospolitej Polskiej jest wymagane przez UE zmniejszenie ilości zmieszanych odpadów komunalnych oraz odpadów ulegających biodegradacji kierowanych na składowiska. Bez zmiany sposobu odbierania i wskazania odpowiedzialnych

za cały system, nie jest możliwe osiągnięcie wyznaczonych celów, a przede wszystkim budowa niezbędnych instalacji do odzysku i unieszkodliwiania odpadów.

## Nowa ustawa o odpadach

W maju ukazała się kolejna wersja projektu założeń do ustawy o odpadach stanowiącej transpozycję dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady 2008/98/WE z dnia 19 listopada 2008 r. w sprawie odpadów oraz uchylającej niektóre dyrektywy. Projekt założeń z dnia 14 maja br. w dniu 20 maja br. został przekazany na Komitet Stały Rady Ministrów. Spodziewa się, że będzie przedmiotem obrad Rady Ministrów na początku czerwca br.

## Raport EUROSTAT

Unijne biuro statystyczne Eurostat opublikowało dane dotyczące zagospodarowania odpadów w poszczególnych krajach Unii Europejskiej. Przeciętny Polak wyprodukował w 2008 r. 320 kg odpadów – to mniej niż średnia europejska, która wynosi 524 kg. Najwięcej, bo ponad 700 kg - produkują Irlandczycy, Cypryjczycy, Luksemburczycy i Duńczycy. Najmniej odpadów produkuje statystyczny Czech. Według raportu 40 procent odpadów komunalnych w UE składa się na wysypiskach lub zakopuje w ziemi. W Polsce ten odsetek wynosi 87 % (gorzej jest na Łotwie, Litwie, Malcie, Rumunii i Bułgarii, gdzie niemal wszystkie śmieci trafiają na wysypiska. Ogółem 20 procent śmieci wyprodukowanych przez Europejczyków jest spalanych, 23 % poddawanych recyklingowi, a 17 % kompostowanych.

**W Polsce kompostowaniu poddawanych jest tylko 4 procent, a recyklingowi 9 procent odpadów komunalnych.**

## Rozstrzygnięcia konkursów NFOŚiGW

W kwietniu nastąpiło ogłoszenie wyników dwóch konkursów zorganizowanych przez NFOŚiGW na realizację przedsięwzięć z zakresu edukacji ekologicznej w roku 2010: W ramach pierwszego konkursu w programie priorytetowym „Edukacja ekologiczna” wpłynęły 94 wnioski. W imieniu Stowarzyszenia Eko-Pak złożyliśmy wniosek o dofinansowanie seminarium pn. „Budowa nowoczesnego systemu zbierania i zagospodarowania odpadów komunalnych w Polsce – diagnoza stanu, bariery rozwoju, dalsze perspektywy”.

W dniu 6 kwietnia br. otrzymaliśmy pismo z NFOŚiGW, informujące o tym, że nasz wniosek, mimo uzyskania pozytywnej oceny Komisji Konkursowej, z uwagi na wyczerpanie alokacji środków przeznaczonych na realizację projektów złożonych w ramach ww. działania został wyłączony z dalszego postępowania. Przedsięwzięcia.

W ramach drugiego konkursu w programie priorytetowym „Edukacja ekologiczna” wpłynęło 107 wniosków, w tym 66 w ramach kategorii I (Gospodarka odpadami ze szczególnym uwzględnieniem selektywnej zbiórki odpadów i recyklingu oraz kwestii związanych z funkcjonowaniem spalarni odpadów). Nabór wniosków odbywał się w terminie od 15.02.2010 r. do 01.03.2010 r.,

W ramach II konkursu Stowarzyszenie Eko-Pak złożyło wniosek o dofinansowanie ze środków NFOŚiGW realizacji przedsięwzięcia: Program edukacyjny pn. „Gospodarka odpadami komunalnymi w Polsce – prawo i zarządzanie. Szanse, bariery, koszty”. Podobnie, jak w przypadku poprzedniego projektu, oficjalnym pismem z dnia 29 kwietnia br. zostaliśmy poinformowani, że nasz wniosek, mimo uzyskania pozytywnej oceny Komisji Konkursowej, z uwagi na wyczerpanie alokacji środków przeznaczonych na realizację projektów złożonych w ramach ww. działania został wyłączony z dalszego postępowania.

Cały czas czekamy na rozstrzygnięcie konkursu w ramach Programu Priorytetowego „Wspieranie pozarządowych organizacji ekologicznych”. Nasze Stowarzyszenie złożyło wniosek o dofinansowanie

przedsięwzięcia: „Dofinansowanie instytucjonalne pozarządowych organizacji ekologicznych na lata 2010/2011.”

## Dodatkowy nabór

12 maja br. NFOŚiGW ogłosił dodatkowy nabór wniosków w ramach programu priorytetowego „Edukacja Ekologiczna” (IV konkurs). Stowarzyszenie Eko-Pak złożyło dwa kolejne wnioski, na dofinansowanie przedsięwzięć:

1. W ramach Działania A.8 – Konferencja Międzynarodowa „Opakowania i odpady opakowaniowe – hierarchia postępowania z odpadami a społeczna odpowiedzialność przedsiębiorców”.

2. W ramach Działania A.9 – Przedsięwzięcie edukacyjne „Naucz rodziców segregować odpady” w tym konkurs dla szkół gimnazjalnych – projekt opracowany został w celu wykorzystania broszury pn. „Opakowanie”

## Warsztaty dla zrównoważonego rozwoju

W dniu 24 maja w Warszawie, dożyły się warsztaty „Plan działań w zakresie edukacji dla zrównoważonego rozwoju”. Organizatorem było Ministerstwo Środowiska. Były one kontynuacją zapoczątkowanego przez MŚ zeszłoroczną konferencją „Na szlaku do zrównoważonego rozwoju - Edukacja dla przyszłości” procesu przygotowania Planu działań w zakresie EZR.

Warsztaty były okazją do poszerzenia wiedzy na temat edukacji dla zrównoważonego rozwoju oraz dyskusji o potrzebach, problemach i wyzwaniach w tym temacie.

## Pismo promujące Stowarzyszenie Eko-Pak

W dniu 31 maja br. do szefów firm członkowskich (które wyraziły takie życzenie), zostało wysłane pismo promujące działania Stowarzyszenia Eko-Pak.

**Redakcja: Agnieszka Jaworska – Dyrektor Stowarzyszenia EKO-PAK  
adres do korespondencji:**

**00-815 Warszawa, ul. Sienna 86 lok. 143 (22) 258 56 55; fax. (22) 258 56 57**

**www.eko-pak.com.pl**

**Biuletyn przeznaczony jest do użytku wewnętrznego**